

金田村救援：为了13位失联同胞

搜救工作争分夺秒，失踪人员大体位置已确定

记者 李家澍 综合报道

失踪的13人

20日上午8点，零下十摄氏度。海东市民和县中川乡金田村边，寒冷的天气让村民裹紧了身上的军大衣。几名村民为了取暖，在路边点起了篝火。上初中的杨杰是寄宿生，地震发生后，他们学校宿舍一楼布满了裂缝。当天早上7点，杨杰的父母接他回村，到自己家时，他忍不住哭了出来。“我没有家了，屋子全被淤泥冲毁了，泥土和树枝压在了房顶上。”幸运的是，当灾难发生时，父母和妹妹都跑了出来。

地震过后，身为村干部的吴生梅一直在受灾群众身边。金田村共1836人，404户，地震导致480多间房屋被毁。“砂涌淹没了36户，173人受伤。”吴生梅说，有13人失踪，“其中有两岁的孩子，99岁的老人，还有一个回娘家的孕妇。”

何先生家距离砂涌区域不到100米，当时他在家里听到外面传来轰隆隆的声响。“地震后很快就来了，树枝跟打炮仗一样，泥和沙直接涌了过来。”何先生赶紧把母亲叫了起来，开车把人送了出去。

救援的最大阻碍

地震发生后，青海消防救援队第一梯队很快就到达了金田村，第二梯队清晨5点10分到达。金田村不宽的村道上，停满了各类救援车辆，一辆辆挖掘机向救援现场开去。“地震当晚，由于操作条件不佳

19日上午7点，当在学校上学的杨杰(化名)被父母接回金田村时，他家早已被泥土淹没。受甘肃地震影响，位于青海东南部的金田村——与积石山县城直线距离16公里——受损严重，36户房屋被淤泥冲毁，杨杰家就是其中之一。

村干部吴生梅声音沙哑地介绍，地震后很快来了“砂涌”，这种比泥石流流的破坏性还要强的震后自然现象，导致村里13人失联，其中一人是回娘家的孕妇。目前，搜救工作还在继续，失踪人员的大体位置已被确定。



金田村救援现场。图据央视

和光线昏暗，挖掘工作在边缘地带暂时停止。”青海消防一名救援人员介绍，20日上午，挖掘机继续上一线开展工作。

由于气温较低，泥石流冻硬程度较大，人工操作难度也随之增大。只有在挖掘机将土挖开后，救援人员才能进行操作。

19日凌晨，山东搜救犬机动专业支队紧急出动9人6犬赶赴灾区支援。19时，山东救援队在中川乡金田村沿河进行搜寻，20时35分，山东救援队携4只搜救犬在金田村泥石流造成的房屋倒塌区域展开搜索任务，经过两个多小时搜索，没有搜到被困人

员或失联人员。

泥石流淹没之地，泯灭了往日的生机，寒冷的天气将泥土冻住，形成了一个鼓包。这些冻住的泥块看起来很结实，但天亮之后，经过阳光照射，有的地方硬，有的地方软。薄薄的冰层下面，有可能是又深又黏的泥浆，稍有不慎，一脚踏下去，就会弄得一身泥泞。

山东搜救队搜索的区域有上万平方米，这次他们带来的6只犬，比较擅长在地震废墟中搜救。来到金田村后，搜救犬对当地的环境也很适应。在搜救过程中，搜救员仔细观察，搜索，与搜救犬相互配合。搜救队带来远程

侦查系统设备，对下游空间逐一进行搜索。虽然暂时还没有搜寻到失联人员，但也排查了一些有建筑物的地方。

不放弃的希望

“大型机械进行作业，给救援提供了便利。”搜救犬支队一分队长蒋韩说，寒冷是被困者和救援人员面临的最大困难。泥土和水冻在了一起，散发出来的气味传播得会稍微慢一点。

自地震发生以后，金田村的救援一直在进行。村里建起了安置点，受灾群众被安排进一个个救援帐篷中，每个帐篷内都有暖炉、床和棉被，基本生活需求得到了保障。

杨杰一家人也住进了帐篷，一家人围坐在炉子旁，商量着接下来的日子该如何继续。“不管怎么样，家里人都没出意外，就是一件幸运的事。”杨杰希望他的家能尽快修好，家里人能平安。

在帐篷外，水、泡面等食物堆积在一起，有需要的村民可以去领取。村里的妇女为了让大家吃上一口热乎饭，拿出了自家的锅和灶，拿出自己的看家本事，炒上一锅可口的饭菜，给冬日添了一份温暖。

据了解，截至12月20日16时，地震已造成青海省海东市21人遇难，186人受伤，13人失联。

在金田村，根据家属提供的信息以及救援人员、搜救犬作业结果，救援队已确定失踪人员的大致区域。现场沙土淤泥土方量巨大，虽然救援难度大，但所有人都没有放弃希望，搜救仍在紧张进行。

记者12月20日从甘肃省抗震救灾指挥部积石山6.2级地震新闻发布会获悉，截至19日下午3时，甘肃省救援工作已基本结束，工作重点将转为伤员救治和受灾群众生活安置。截至20日上午9时，积石山地震已造成甘肃省113人遇难，782人受伤。

据甘肃省抗震救灾现场指挥部、甘肃省应急管理厅消息，截至12月20日0时，第一阶段搜救行动已经结束，转入赈灾救助阶段。请在现场主要执行搜救任务的社会应急力量，向现场协调机制报备后有序撤离。

据交通运输部最新信息，甘肃、青海的受损公路已全部抢通，G310孤跳峡交通管制，允许应急车辆通行，社会车辆可绕行S22临共高速、S32临大高速。甘肃省临夏州积石山保安族东乡族撒拉族自治县，青海省海东市民和县中川乡金田村、草滩村受灾较为严重，禁止社会车辆驶入。

据新华社、央视、人民日报

积石山地震甘肃救援基本结束 转入赈灾救助及受灾群众生活安置阶段

“东方庞贝”

喇家遗址受损严重

日前，记者在位于青海省海东市民和县官亭镇的喇家遗址博物馆看到，受地震影响，部分喇家遗址文物出现破损。

喇家遗址是黄河上游地区的大型史前聚落遗址，距今四千年，以新石器时代末期至青铜时代早期的齐家文化为主。遗址保留有史前地震、黄河大洪水和泥石流等多重灾难遗迹，是中国目前发现的唯一一处大型灾难遗址，被称为“东方庞贝”。

喇家遗址距甘肃积石山县不足50公里，博物馆墙壁出现裂缝，墙皮明显脱落。展示柜内大部分陶器、玉器等文物被震倒甚至破损。

20日，陕西师范大学地理科学与旅游学院博士生导师黄春长介绍，此次因地震发生砂涌的青海海东市民和县金田村和草滩村，距喇家遗址仅5公里左右，两村在地理位置、地质构造上，与喇家遗址有相似之处。

据介绍，喇家遗址揭露出齐家文化时期，大量非正常死亡个体及大面积灾难遗迹，考古记录科学证明了史前地震、山洪泥石流和黄河洪水等灾难事件。黄春长表示，虽然这次地震与次生灾害规模相对略小，但或许可以说，是曾经毁灭齐家文化时期喇家遗址的巨大古地震与泥石流灾难的重现。

据中新社、红星新闻

甘肃首个“地震宝宝”救护车内降生

整个分娩过程持续近3小时，其间发生多次余震，最终母女平安

对于甘肃省临夏州积石山县寨子沟乡的张越(化名)来说，12月19日凌晨，无疑是此生最难忘的特殊回忆。频发的余震中，在医院救护车上，他的妻子历经近3个小时的分娩，最终女儿于寒夜之中呱呱坠地，躺在医护人员温暖的怀抱中睁开双眼。

12月20日，积石山县人民医院医生李琳(化名)告诉记者，这是积石山县震后首个“地震宝宝”，孩子约7斤5两，母女平安。

李琳介绍，12月19日凌晨，地震发生后不久，产科科室就接到了紧急电话，称积石山县寨子沟乡有一名孕妇临产，马上要送到他们医院。寨子沟乡距积石山医院大概有7公里。

“产妇大约是凌晨1点送到医院的。”李琳说，受地震影响，那时医院情况也不容乐观，他们站在五楼产科病房，能够明显感觉到房子在摇晃。他们那一层的病房多处吊顶被震塌，地面也被震出了裂缝。

受地震影响，产科的分娩中心已无法正常运转，李琳和同事考虑再三后决定，在救护车上帮产妇接生。



甘肃首个“地震宝宝”在救护车里诞生后留下的小脚印。

听说要在救护车上给妻子接生，张越一开始是迟疑的。张越向记者介绍了当晚的情况。其实早在地震发生之前，妻子就已经感觉到肚子有些疼，“大约是18日晚上10点钟，她的反应还没有那么强烈。”

12月18日23时59分，地震毫

无征兆地发生了。张越说，也许是地震发生后受到了惊吓，妻子越发觉得肚子疼痛难忍，情况紧急，他选择向120求助。

“听医生说要在救护车里接生，我一下子就慌了。”张越告诉记者，当时他想过要把妻子转到临夏州的医院，但医生告诉他，由于路途稍远，转运过程中可能会出现始料未及的突发情况。

在李琳看来，按当时的情况，在救护车上接生可能会是相对适合的一种方案。李琳说，从他们医院转到临夏州的医院，按照正常行驶速度，大约需要40分钟，这期间可能会遇到堵车，甚至是道路中断等突发情况。另外，产妇也有可能是在转运过程中分娩。

思来想去，张越最终决定让妻子留在救护车上生产。医院派出了产科科室一名副主任以及另外一名医生，同时还有两名助产士助产。

“家属出门比较急，没有带婴儿用的包被，我们就想办法拿了一些大人的衣物，放在救护车的空调出风口烘烤，帮助新生儿御寒。”李琳说，救护车上几乎没有任何设备，他们冒着风险再次

进入产科楼，取来了碘伏、棉签、催产素、一次性产包等分娩必备的工具，“近三个小时后，宝宝顺利出生，大约7斤5两。”

医院的就诊记录显示，这名新生儿的具体出生时间为12月19日凌晨3时43分，顺产，是一个足月女宝宝。出生体重为3760克，身长52厘米。

整个分娩过程持续了近3个小时，其间还发生多次余震，对张越来说，守候在救护车外的每一分钟，都是紧张而煎熬的。

张越说，等待妻子分娩时，他不能进救护车，只能站在救护车外干着急，直到女儿出生的那一刻，他悬着的心才算是放下了。

“孩子白白胖胖，母亲也平安。”李琳说，孩子顺利出生后，母女俩又在救护车里留观了一个多小时，“大约凌晨5点，家属带着产妇和婴儿离开。”

李琳介绍，19日凌晨，包括张越的女儿在内，产科一共接生了一男两女共三名婴儿，“除了统计在册的孩子中，张越的女儿是积石山县首个出生的地震宝宝。” 据极目新闻